



СЧЕТЧИК ПРОТИВ... ДЕГРАДАЦИИ

Александр АСТАФЬЕВ,
обозреватель «МС»

Москва давно превратилась в гигантский насос. 5 миллионов кубометров в сутки закачивают 4 водопроводные станции: Рублевская, Восточная, Северная, Западная. Дальше 11 тысяч километров трубопроводов, 18 насосных станций и регулировочных узлов транспортируют ее в дома и квартиры, больницы и предприятия. Число потребителей воды в Москве примерно равно числу ее жителей. Это 11,5 миллиона человек плюс еще 600 тысяч жителей 13 городов ближнего Подмосковья. Водоснабжение Москвы - поверхностное, то есть вода черпается из водохранилищ, куда она поступает из Волги, Москвы-реки и Вазузы. Три области - Московская, Смоленская и Тверская - по сути целое государство, сопоставимое

по территории с Францией, утоляют жажду Белокаменной.

И хотя эксперты Мосводоканала утверждают, что в ближайшие годы количественного дефицита воды не ожидается, и она, пройдя очистительные водопроводных станций и многокилометровые туннели трубопроводов, по-прежнему брызжет сверкающей струей из-под крана, экологически чистой воды, живой воды, которую можно, не боясь, зачерпнуть пригоршней у родника или плеснуть в котелок на берегу речки, будет все меньше.

Причин тому много. Здесь и бездумная, хаотичная, а порой и преступная застройка речных берегов новорусскими виллами (без генплана, без инженерного обеспечения, без канализации), и безнаказанная вырубка лесов на

заповедных землях вдоль речек. Бензопила и топор, бетономешалка и трактор - атрибуты эпохи «строительного бума» - сделали свое дело. 70 процентов водохранилищ превратились в полосу отчуждения, где жизнь течет по неписаным правилам и законам и где любая попытка напомнить о законе писаном наталкивается на непреодолимую преграду... Рыбаки и туристы устали жаловаться, что все меньше остается мест, где можно забросить удочки, не опасаясь, что рыбу и рыбака спугнет «пятнистая» охрана. Кругом частные владения...

Кому - «бум», кому - деградация. Экологи и работники Мосводоканала склоняются в оценке происходящего к последнему. Мелют реки, нарушается их гидрологический режим. Да и вода уже не та. Где-то подернута ядовитой пленкой бензина, где-то мазута, где-то цветущей мути... Что это, если не деградация?

По экспертной оценке Мосводоканала, за последние пять лет 200 гектаров леса вдоль речек пошли под топор. Леса заповедного, стеной прикрывавшего подмосковные речушки... Если

дело пойдет и дальше теми же темпами, в том же русле, то рано или поздно город столкнется с жаждой. Тем более что с 2008 года, по мнению тех же экспертов, объем потребления воды увеличится (город растет, промышленность развивается). Где взять воду? Другой Москвы-реки или Волги, понятно, у нас не будет.

Но есть и альтернативные источники потребления. Из них, кстати, многие подмосковные города и «черпают» воду. Об этом, правда, как-то не принято говорить. Источники эти - подземные. И еще неизвестно, чем такая практика аукнется: природе, подмосковным городам, людям. Да и источники эти, понятно, не бездонные. По сведениям того же Мосводоканала, они уже на 70 процентов освоены.

В древности Эзоп, по моему, услышав какую-то глупость, посоветовал одному из сильных мира сего пойти и выпить море, справедливо при этом полагая, что такое невозможно, как невозможно и сама услышанная им глупость. Число глотцов среди сильных мира сегодня, похоже, не убавилось. А вот возможности их, техническая оснащен-

ность возросли в сотни, в тысячи раз.

Что дальше? То, что не научились беречь водохранилища, на костях дедов и прадедов стальных трубчатых, это уже альфа экологической мысли. Деградация...

Но есть и омега... Есть надежда, что все призывы с газетных страниц, с экранов ТВ, с трибуны и прочее все же будут услышаны. Не всеми жаждающими, но хотя бы их частью...

Социологи ВЦИОМ регулярно проводят опрос: как вы относитесь к установке водосчетчиков? И вот результат. Эксперты отмечают, что за последние три года мнение москвичей по этому вопросу изменилось коренным образом. Если в 2002 году, по данным ВЦИОМ, только 12 процентов опрошенных положительно относились к установке квартирных водосчетчиков, то в 2005 году уже 62 процента. И гендиректор Мосводоканала Станислав Храменков уверен, что 50 процентов жителей Москвы квартирные счетчики поставят. Схожая статистика и в других столицах мира: пятьдесят на пятьдесят. Конечно, расточительным не

позволит быть и собственный кошелек (тарифы-то на воду растут), но еще и сознание, что ты - homo sapiens, то есть человек разумный, а не тот самоуверенный невежда, кому Эзоп советовал пойти и выпить море.

Водосчетчики, установленные хотя бы в каждой второй квартире, позволят не только экономить воду и деньги, но и перейти к коренной модернизации всего водопроводно-канализационного хозяйства Москвы, появится больше возможностей для улучшения ее качества. Уменьшится нагрузка на природные источники водоснабжения, улучшится экология. Так считают в Мосводоканале.

Трудно оперировать цифрами, но если удастся сэкономить хотя бы пятую часть воды, потребляемой в день (а это 1 миллион кубометров), то... Помножьте миллион на число дней в месяце, в году. Получится... море.

Достаточно поставить счетчик и понять, что для того, чтобы быть нормальным, порядочным и к тому же умным человеком не надо выпивать моря. Пусть оно плещется. Человеку достаточно искрящегося ручейка из-под крана на несколько минут в день. Чтобы почувствовать себя человеком...

То, что современное население России к 2050 году может сократиться примерно на треть, до 100 миллионов человек, мало у кого вызывает сомнения. Это еще не самый пессимистический сценарий: ведь если дело пойдет так, как оно идет сегодня, на наших необъятных просторах через полвека может остаться еще меньше людей. Таковы демографические предпосылки нашего развития.

На самом деле численность населения России будет зависеть не только от демографических тенденций, но и от того, насколько терпимы мы будем к мигрантам, насколько готовы мы восполнить за счет них убыль населения. Не случайно на недавнем заседании Совета безопасности России, посвященном миграционной политике, Владимир Путин заявил, что стимулирование миграционных процессов - важнейшая государственная задача.

Дело не только в сокращении общей численности населения России, хотя и это очень важно, учитывая наши просторы. Дело еще и в том, что очень быстрыми темпами сокращается и будет сокращаться трудоспособный контингент. Иными словами, мы столкнемся с острым дефицитом рабочей силы, причем очень скоро. Мы сможем восполнить недостаток рабочей силы, только если будем осуществлять открытую миграционную политику - именно такую политику, веки которой обозначил Президент РФ на заседании Совбеза.



БЕЗ МИГРАНТОВ КАК БЕЗ РУК

Жанна ЗАЙОНЧКОВСКАЯ,
директор Центра
миграционных исследований

При таком условии к нам с готовностью приедут мигранты. И их приедет столько, сколько мы сможем принять. Значит, вопрос в том, готовы ли мы к этому. Что касается рисков, связанных с массовой иммиграцией, то их, к сожалению, не удастся избежать полностью, так как интеграция мигрантов, особенно с иными, чем у нас, культурными традициями, - это сложный процесс.

Сегодня в вопросах, связанных с миграцией, много путаницы. Часто думают, что привлечение мигрантов - это очень затратное дело, так как требует создания для них особых условий - материальной помощи, разных льгот, затрат на обучение, строительства жилья и т.п. Но, во-первых, мигрант создает больше, чем потребляет. Во-вторых, ответственность за мигрантов должна быть разграничена.

В рыночных условиях для мигрантов создают условия те предприятия, те

учреждения, которые нанимают рабочую силу. Государство же должно следить за тем, чтобы мигранты не были дискриминированы в вопросах оплаты труда, чтобы они жили не в подвалах, а хотя бы в нормальных общежитиях. Ведь Россия подписала конвенцию Международной организации труда по правам мигрантов и членов их семей, в которой эти права ограждены от дискриминации. Впрочем, конвенционные права мигрантов не больше тех прав, которые имеют «свои» работники. Это один из основополагающих правовых принципов, позволяющий избежать конфронтации между коренным населением и «пришельцами».

Государство создает особые условия только тогда и только для тех людей, в приток которых оно особо заинтересовано. Безусловно, государство определяет общее направление миграционной политики, уровень ее от-

крытости, правила приема, способствует профессиональному образованию мигрантов и т.д. Речь, таким образом, идет о разделении функций в процессе интеграции мигрантов в наше общество.

Отбирают ли мигранты у нас работу? Ниша мигрантского труда - это, как правило, та ниша, где не хочет работать местное население. Например, в Москве это продавцы ларьков, строители, дворники, рабочие на конвейерах. Это характерно не только для Москвы. Во всех крупных городах мигранты занимают преимущественно нижние страты на рынке труда. Потому что у них меньше информации о возможностях работы, меньше запросы, чем у местных жителей. Таким образом, здесь нет большой конкуренции. Конечно, на черном рынке труда миграционное давление может ощущаться. Государство, несомненно, должно стремиться ограничить такой рынок. Россиянам нечего опасаться, что приезжие займут все рабочие места. Бояться надо того, что мы не сможем привлечь столько мигрантов, сколько нам необходимо. А нужны они, повторяю, для того, чтобы обеспечить развитие экономики и рост нашего уровня жизни.

Острее всего недостаток рабочей силы ощутим именно в Москве. Здесь

самое возрастное население, и нужно много мигрантов, чтобы заместить выходящих на пенсию работников. И хотя последняя перепись населения показала, что в Москве мигрантов на самом деле на 1,7 миллиона человек больше, чем это было по учету, Москва пестрит объявлениями о потребности в рабочих разных специальностей.

По нашим оценкам, в России одновременно находится примерно три миллиона трудовых мигрантов из стран СНГ. Примерно столько же внутренних российских трудовых мигрантов, которые ездят на работу в крупные города, в том числе, естественно, и в Москву. Но здесь их ниша - несколько иная, чем у мигрантов из СНГ. Они работают в гостиничном, ресторанном бизнесе, в сферах, куда большинству мигрантов из ближнего зарубежья путь закрыт. Это понятно: если вы близко живете, у вас больше информации, чем у того, кто приехал издалека, и вы можете выбрать лучшее рабочее место.

Многие считают, что Москва перенаселена, что «все едут в Москву». Все наоборот: в столицу едут потому, что ее экономика быстро развивается, быстрее, чем где бы то ни было в стране. Приток мигрантов сюда - это признак здоровья города, хотя и хлопот добавляет немало.



РОССИЯ - ИЗРАИЛЬ: ПРИ СВОЕМ ИНТЕРЕСЕ

Константин КАПИТОНОВ,
журналист-международник

В конце апреля Президент Российской Федерации Владимир Путин отправится на Землю Обетованную в качестве гостя главы еврейского государства Моше Кацава. Как сообщают израильские СМИ, российский лидер проведет в Израиле два дня, в ходе которых встретится с премьер-министром Ариэлем Шароном и другими высокопоставленными лицами.

Надо сказать, что этот визит будет проходить в весьма непростое для Израиля время. Не утихают, а точнее - усиливаются страсти вокруг плана Шарона об одностороннем размежевании с палестинцами. Из-за трудностей, связанных с утверждением в кнессете (израильский парла-

мент) государственного бюджета на 2005 год, Шарон едва не лишился своего премьерского кресла. Да и в соседних с Израилем странах ситуация оставляет желать лучшего. Особенно после убийства премьер-министра Ливана Рафика Харири.

Продолжается скандал, связанный с аферой по отмыванию более 230 миллионов долларов в одном из крупнейших израильских банков «Апоалим». Что любопытно: в числе главных фигурантов - предприниматели Владимир Гусинский, Леонид Невзлин и Аркадий Гайдамак. Последний, к слову сказать, объявлен в розыск во Франции за мошенничество и неуплату налогов.

Данное дело длится уже около года. К настоящему времени были задержаны и допрошены в полиции 22 служащих банка. Их вина сводится к тому, что они в обход должностных инструкций и закона о запрете на отмывание денег не сообщали о незаконных операциях клиентов.

Как удалось выяснить сотрудникам полиции, на протяжении длительного времени служащие «Апоалим» принимали от клиентов переводы крупных денежных средств сомнительного происхождения из-за рубежа. Спустя несколько минут эти деньги, отмываемые через легальный счет банка, входящего в число 200 крупнейших кредитных организаций мира, перебрасывались в другую страну, преимущественно в отделение «Апоалим» в странах Западной Европы.

Другой схемой предполагаемого отмывания было кредитование. Клиенты брали сумму в кредит и выводили деньги из Израиля. После этого они рассчитывались с банком средствами, поступившими с другого счета и из другой страны. То есть «первоначальными грязными деньгами».

Кстати сказать, и премьер-министр Шарон находится в поле зрения израильских правоохранительных органов...

В Израиле каждому известно, что глава правительства по совместительству еще и один из крупнейших в стране фермеров. Семейная ферма семьи Шаронов «Хават-Шикким» расположена на 400 гектарах земли, на большей части которых выращивается сельскохозяйственная продукция. На территории именина три жилых дома площадью 500 кв. м, бассейн и множество хозяйственных построек.

Стоимость фермерского хозяйства «Хават-Шикким» составляет примерно 50 миллионов шекелей (11,3 миллиона долларов). Шарон приобрел свою латифундию еще в 70-е годы, когда она стоила 500 тысяч долларов. Таким образом, стоимость его фермы возросла более чем в 20 раз.

Израильские независимые эксперты признали Шарона самым богатым премьер-министром в истории Израиля. Наемк прочитывается без труда: после

Голды Меир, «бабушки в мужских ботинках», после Ицхака Шамира, доживающего свой век в доме для престарелых, после четы Рабинов, имевшей крупные неприятности из-за скромного долларового счета в зарубежном банке, у власти сегодня стоит настоящий миллионер.

Но вернемся к визиту. Шарон трижды посещал Москву с момента своего вступления в должность в 2001 году. Теперь настала очередь Путина.

Российско-израильские отношения значительно улучшились за последние 15 лет. Как считают многие израильские эксперты, у Израиля и России немало общих интересов стратегического порядка. Прежде всего это борьба с международным терроризмом. Россияне ведут против него войну на Северном Кавказе, израильтяне - в Самари, Иудее и в секторе Газа.

По оценкам тех же экспертов, в не меньшей степени Израиль и Россию связывает общность интересов в энергетической области. Россия стремится к наращиванию экспорта своих нефти и

газа, а Израиль заинтересован в импорте этих энергоносителей. Кроме того, израильская сторона способна оказать содействие российской в продвижении ее интересов на американском энергетическом рынке.

Оба государства проявляют также взаимный интерес к развитию сотрудничества в сфере высоких технологий и их совместного экспорте в третьи страны. Израиль и Россия взаимодействуют даже в космосе.

Москва испытывает известные трудности из-за ограничений на торговлю, введенных сенатом и конгрессом США. Израиль способен в определенной мере смягчить эти санкции. Естественно, при условии улучшения общей атмосферы двусторонних отношений.

В свою очередь, Израиль заинтересован в поддержке Москвы на различных международных форумах. Особенно в Совете Безопасности ООН.

Короче, сегодня Израиль и Россия имеют уникальный шанс заново выстроить отношения друг с другом...